吉林省2020年水利工程建设工作要点

2020年全省水利工程建设工作的总体思路是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记提出的“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”十六字方针要求，牢牢把握“水利工程补短板、水利行业强监管”的水利改革发展总基调，认真落实全省水利工作视频会议精神，围绕推进重点工程建设、管控工程建设质量、引导水利建设市场良性发展等重点工作，压实责任、强化监管，不断推动全省水利工程建设工作取得新的更大成效。

    一、突出抓好水利工程建设实施

    （一）推进重大和重点水利工程建设。指导各地和项目法人单位要统筹抓好疫情防控和工程建设，确保施工安全和人员健康，要积极推进重大项目复工建设，确保中部城市引松供水工程实现年底前通水目标。加强对在建重大水利工程的进度分析和工期控制，在保证质量安全的前提下加快工程建设进度，尽快形成实物工程量，保障松原灌区、西部供水、月亮泡蓄滞洪区、大江大河二期等续建工程年度任务目标按时完成。加强对大安灌区应急退水、中部引水二期等重点工程的协调指导，确保大安灌区应急退水工程今年投入使用，中部引水二期工程如期完成省政府确定的目标建设任务。
（2） 狠抓其他面上水利工程建设。各地要明确任务，落实责任，对工程项目建设实行分类清单式监督管理。要紧盯病险水库（水闸）除险加固，加强对榆树市兴隆等48座病险水库和伊通县向前等5座病险水闸建设的督促指导，加快项目实施进度。持续做好汪清县西大坡水利枢纽等6座城镇化水资源保障（水库枢纽）工程建设管理和指导服务，确保项目顺利推进。要补强江河防洪工程治理建设短板，积极推进洮儿河等10条重要支流、洮南市蛟流河等84项中小河流治理工程建设。指导各地做好工程度汛方案和应急处理预案，加快在建工程水毁修复进度，确保在建工程度汛安全。要抓好病险水库除险加固及中小河流专项整治遗留问题整改，确保按期整改到位。

二、加强水利工程建设管理
    （三）强化水利工程建设质量监管。严格执行工程质量终身责任制，压实参建各方的工程质量主体责任，强化各项质量监管措施。对建设管理薄弱、质量问题突出的地方和项目单位，通过暗访、约谈等方式加大监督检查和整改落实力度，保障工程建设施工质量安全。组织开展对市（州）水行政主管部门年度建设质量工作考核，做好迎接水利部质量工作考核的各项准备工作。

（四）加快全省水利基本建设工程验收进度。指导和督促重大水利工程项目法人单位严格责任落实，及时协调解决制约验收工作的关建问题，着力推动松干治理、嫩干治理、老龙口水利枢纽等已完工程竣工验收工作。继续研究向市（州）、县（市、区）下放部分水利基本建设工程验收管理权限，持续推进“放管服”改革向工程建设领域纵深发展，抓好“下放权力交接”“培训指导”“跟踪监督服务”等工作。组织各地制定已完工工程验收计划，明确验收目标，落实各级水行政主管部门验收责任，加强对水利工程验收工作的组织协调和业务指导，明确专人定期调度，加快已完工工程项目验收工作进度，进一步提高我省水利工程政府验收率。

    （五）加强水利工程建设信息报送。按水利部月调度要求，组织专人及时填报“全国病险水库除险加固项目投资计划管理系统（二期）”和“全国中小河流项目管理系统”两个系统中有关项目开（复）工、建设进度、完成投资等内容，督促指导各地按时定期推送我省病险水库除险加固建设及中小河流治理建设信息。加强“吉林省水利建设与质量管理信息平台”信息录入管理工作，加强全省水利工程建设项目的数据采集和信息管理。

（六）推进水利工程建设制度建设。紧盯水利部相关规章规范制度修订工作进展，及时研究起草我省水利工程项目建设管理、建设监理、质量管理、蓄水安全鉴定、验收管理等相关制度办法和文件修订完善工作。

三、强化水利建设市场监管

（七）加强水利建设市场准入管理。按照既严格管理又优化服务原则，组织开展质量检测单位乙级资质行政许可，确保一网通办、限时办结、评审公开公平公正；配合水利部有序办理监理单位资质证书到期延期和升级申请；加强对我省水利建设市场有关行政许可事项告知承诺改革的宣传指导，加大我省水利施工总承包资质升级业绩核查力度；会同人力资源社会保障行政主管部门组织实施二级造价工程师职业资格考试工作，组织开展我省水利施工现场管理人员相关考试考务工作。

（八）强化水利建设市场行为监管。加大宣传力度，积极指导水利建设市场主体参与国家有关信用等级评价，加强对信用信息认定和报送工作的监督检查。深入推进“双随机、一公开”抽查，强化对水利建设市场主体资质资格等符合情况的事中事后监管。开展水利建设领域突出问题专项治理和挂牌督办，贯彻落实农民工工资支付条例，根治水利建设领域农民工欠薪问题，全面推动我省水利建设市场“强监管”落地生效。加快与全国水利建设市场监管服务平台全方位互联互通，加大不良行为信息公开力度，落实守信激励、失信惩戒机制。

（九）加强水利建设项目招投标监管。优化营商环境，全面开放水利建设市场，严厉打击扰乱水利建设市场违法行为，规范水利建设领域招标投标活动，强化对进入公共资源交易平台进行交易水利建设项目的监管，全力推进省级监管水利建设项目电子化招投标工作，积极推进市（州）电子化招标投标工作进程。加强标后履约监管，采取明察暗访等方式，强化对市场主体标后履约监管，依法查处挂靠借用资质、非法转包和违法分包等行为，维护水利市场秩序。 

    四、做好水利扶贫和工程建设领域扫黑除恶相关工作

    （十）做好水利扶贫工作。贯彻落实党中央、国务院和省委省政府关于脱贫攻坚的有关决策部署，加强对我省贫困地区水利工程项目建设的指导和服务，加快推动贫困县（市、区）重要支流和中小河流治理等工程建设，促进项目早建成早见效，确保完成年度工作任务。做好水利劳务扶贫工作，落实水利工程建设吸纳建档立卡贫困劳动力用工政策，积极引导参建单位按照就近用工的原则，优先使用本地建档立卡贫困家庭务工人员，解决劳动力短缺问题。

    （十一）做好水利工程建设领域扫黑除恶工作。按照全省工作部署，进一步宣传动员、深挖彻查、上下联动，切实做好水利工程建设领域黑恶线索摸排和上报工作。在全省水利工程建设招标投标领域摸排有关线索，严厉打击恶意竞标、暴力围标、虚假招标等行为，切实维护水利招标投标市场公平秩序。结合日常检查、质量巡查，严厉打击强揽工程、垄断工程建筑材料、强买强卖、恶意阻挠施工等行为，维护水利工程建设市场秩序，净化全省水利建设市场环境。
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