吉林省2021年水利工程建设工作要点
2021年全省水利工程建设工作的总体思路是：坚持以习近平中国特色社会主义思想为指导，深入落实习近平总书记提出的十六字治水思路，立足当前、乘势而上，认真落实2021年全国水利工作会议以及全省水利工作会议精神，坚持目标引领和问题导向，高质量推进水利基础设施建设，构建高水平水利建设市场监管体系，保证工程质量安全，激发各类市场主体活力，维护公平竞争的市场秩序，压实责任、强化监管，不断推动全省水利工程建设工作取得新的更大成效。

一、强化措施，加快推进水利工程建设实施

（一）高质量推进全省重大水利工程建设。重大水利工程是“两新一重”的重要内容，各地要按照推进基础设施高质量发展的要求，高标准推进重大工程建设，加快我省查干湖生态保护等国家150项重大水利工程和大安灌区应急退水治理工程建设，争取早开工早复工。要抓住基础设施建设机遇期，聚焦全省续建的松原灌区等国家172项重大水利工程，加强在建重大工程进度监测和工期控制，强化动态研判和质量监控，统筹抓好疫情防控和工程建设，确保施工安全和人员健康，加大工程建设管理的指导力度，在保证质量安全的前提下加快工程建设进度，尽快形成实物工程量，如期完成建设目标任务，各项工程今年投入使用。

（二）攻坚推进病险水库除险加固和加快中小河流治理建设。各地要着眼消除隐患，建立除险加固常态化机制，实施清单管理，细化责任分工，加快建设前期工作，落实地方建设资金，强化督查问责，全力推进全省1104座已完成除险加固病险水库工程的竣工验收工作，加快完成灾后水利薄弱环节建设实施方案中46座小型水库除险加固项目建设的收尾工作，如期完成抗旱能力提升方案中28座小型水库和2座中型水库除险加固主体工程建设。着眼强弱项，加快推进中小河流治理建设工作，要把发生过水毁的中小河流作为重点治理对象，加快灾后薄弱环节实施方案的中小河流治理收尾工作，完成11条重要支流、46条中小河流治理年度建设任务，确保治理一条、见效一条。同时，各地要统筹做好工程度汛方案和应急处理预案，加快水毁工程修复进度，确保在建工程度汛安全。

二、落实责任，加强水利工程建设管理

（三）强化水利工程建设质量与安全监管。各地要强化调研指导，全面落实工程参建各方主体的质量责任，严格执行工程质量终身责任制。以确保工程质量为主线，严格水利工程质量监管，加强水利建设质量工作检查，落实各项质量监管措施，对建设管理薄弱、质量问题突出的地方和项目管理单位，通过暗访、约谈等方式加大监督检查和整改落实力度，保障工程施工质量安全。严格工程质量投诉举报处理，严肃责任追究，发挥典型质量案例的警示震慑作用。同时，各级水行政主管部门要认真落实水利建设领域施工安全责任和各项安全措施。
（四）加快全省水利基本建设工程验收进度。各地要督促指导项目法人单位严格责任落实，帮助协调解决制约验收工作的关建问题，着力推动松干治理、嫩干治理、月亮泡蓄滞洪区、老龙口水利枢纽等工程竣工验收工作。根据我省水利基本建设工程验收管理权限，研究制定本地的工程验收计划，明确验收目标，落实各级水利部门验收工作责任，加强对水利工程验收工作的组织协调和业务指导，明确专人，定期调度，加快本地工程项目验收工作进度，进一步提高我省水利工程政府验收率。
（五）加强水利工程建设信息报送。各地要按照水利部的调度要求，落实专人及时填报“全国病险水库除险加固项目管理系统”、“全国重要支流治理项目管理系统”和“全国中小河流治理项目管理系统”三个系统中有关项目开（复）工、建设进度、完成投资等内容，各地要按时推送我省病险水库除险加固建设，重要支流及中小河流治理建设信息。各地要充分发挥“吉林省水利建设与质量管理信息平台”作用，及时录入工程建设信息，更新工程建设进展数据，我厅将定期通报各地水利工程建设进度，发挥大数据的管理导向作用，督促各地加快水利工程建设。
（六）修订完善我省水利工程建设管理制度办法。紧盯水利部有关水利工程建设相关规范制度、水利建设质量管理规定和标准体系修订进展，及时研究起草我省水利工程建设管理、项目法人管理、质量安全管理、蓄水安全鉴定、验收管理等相关制度办法，进一步规范对水利工程建设管理工作要求，为强化建设与质量监管工作提供依据。
三、严格监管，规范水利建设市场秩序

（七）加强水利建设市场准入管理。按照既严格管理又优化服务原则，组织开展水利工程质量检测单位乙级资质行政许可审批，确保一网通办、限时办结、评审公开公平公正；全力做好办理水利工程监理单位资质证书有关申请工作；加强对我省水利建设市场有关行政许可事项告知承诺改革的宣传指导。严格按照工作流程受理水利施工企业资质升级转办审核工作。加大对承诺事项和申报业绩现场核查力度。会同人社部门组织实施水利工程二级造价工程师职业资格考试工作，组织开展全省水利施工现场管理相关人员的考试考务工作，做好有关专业人员的注册管理和执业行为监管。
（八）强化水利建设市场行为监管。深入开展“双随机、一公开”监督检查，强化对水利建设市场主体的资质和执业情况事中事后监管，严查严处违法违规行为。指导各地规范开展公益性工程项目法人组建。贯彻落实《水利部水利建设市场主体信用信息管理办法》，推进全省水利行业信用等级评价工作，加强对信用信息认定和报送工作的监督检查，加大对不良行为信息的公开和共享力度，落实守信激励、失信惩戒机制，不断提升“重点关注名单”和“黑名单”影响力、权威性和公信度。贯彻落实《保障农民工工资支付条例》，根治水利建设领域农民工欠薪问题，开展突出问题专项治理和挂牌督办，强化我省水利建设市场管理，规范水利建设市场主体行为。
（九）加强水利建设项目招投标监管。优化营商环境，全面开放我省水利建设市场，严厉打击扰乱水利建设市场违法行为。不断规范水利建设领域招标投标活动，强化对进入公共资源交易平台进行交易水利项目的监管，加快我省水利建设项目招标投标电子化步伐，在市（州）试点的基础上，进一步完善水利电子化招投标监管系统，利用信息化手段推进招投标领域突出问题解决。加强标后履约监管，采取明察暗访等方式，强化对市场主体标后履约监管，依法查处挂靠借用资质、非法转包和违法分包等行为，维护水利市场秩序。

（十）加强水利工程建设领域作风建设。认真贯彻全面水利建设领域从严治党的部署和要求，加强廉政风险防范，加强和改进工作作风，严格执行中央八项规定精神和省委实施办法，持续整治“四风”，特别是整治工作中形式主义、官僚主义。
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