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（办农水[2018]96号）

各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团水利（水务）厅（局）、发展改革委：
根据《农村饮水安全巩固提升考核办法》（水农〔2017〕253号，以下简称《考核办法》）有关规定，水利部、国家发展改革委会同财政部、卫生健康委、生态环境部和住房城乡建设部组织对各地2017年度农村饮水安全巩固提升工作进行了考核。经商财政部、卫生健康委、生态环境部和住房城乡建设部，现将考核情况通报如下：
一、考核结果
按照《考核办法》，水利部等六部委组织考核专家组对各地上报的2017年度农村饮水安全巩固提升自评估报告进行了评审，并对部分省份进行了实地核查。经考评，2017年度全国农村饮水安全巩固提升工作总体进展顺利，所有省份考核结果均在良好等级以上，其中12个省份为优秀，17个省份为良好，具体如下（按得分排序）。
优秀的省份：江苏省、安徽省、山东省、湖北省、广东省、重庆市、浙江省、四川省、陕西省、湖南省、甘肃省、吉林省；
良好的省份：山西省、宁夏自治区、河南省、广西自治区、河北省、黑龙江省、贵州省、江西省、云南省、福建省、辽宁省、青海省、内蒙古自治区、新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团、西藏自治区、海南省。
二、总体评价
2017年，各地认真贯彻落实农村饮水安全保障地方行政首长负责制的要求，积极筹措资金，加大投入力度，扎实开展工程建设，强化督导检查，获得显著成效。2017年共完成工程建设投资436亿元，受益农村人口5598万人，其中建档立卡贫困人口565万人；截至2017年底，全国农村集中供水率和自来水普及率分别达到85%和80%，水质达标率和供水保证率明显提升，规划年度分解目标任务全面完成，农村饮水安全水平进一步提高。
（一）完善制度，落实责任。21个省份出台了省级农村饮水安全巩固提升工作考核办法，其中，辽宁、湖北、重庆等14个省份由省级水利、发展改革、财政、卫生计生、环境保护、城乡住房建设六个部门联合印发，部署市县开展自评估或第三方评估工作。目前，全国共有17个省份出台了省级农村（城乡）供水法律法规或管理办法，各地农村饮水安全法制化水平进一步提高。
（二）多方筹资，保障投入。各地积极加大财政资金投入，多渠道筹集资金参与农村饮水工程建设和运行管理。其中，广东省完成年度农村饮水安全巩固提升工程投资77.6亿元，湖南省完成56.97亿元，安徽、湖北、江苏、陕西、云南等省份超过20亿元。
（三）聚焦扶贫，整体推进。各地普遍将农村饮水安全纳入对各级地方政府脱贫攻坚考核的一项重要内容，水利、扶贫部门加强合作和信息共享，加强贫困人口饮水问题精准识别，优先安排实施贫困地区农村饮水安全巩固提升工程建设，云南、广西等12个省份贫困地区完成工程投资超过5亿元。湖北、山西、四川、甘肃等地强化农村饮水脱贫攻坚监督考核，全面推动规划各项任务顺利实施。
（四）强化措施，提升水质。15个省份出台了省级饮用水水源保护条例或管理办法。各地积极落实区域水质检测经费和人员，辽宁省政府发文明确每年投入3000万元以上用于农村饮用水检测。山西、湖南建成了集理论授课、实操训练、考核鉴定为一体的省级水质检测培训中心。山西、内蒙古、辽宁、吉林、福建、山东等11个省份饮用水卫生监测乡镇覆盖率达到100%。浙江、青海、福建、湖南、湖北、广西、云南、江西、安徽、山东等10个省份水质达标率比2016年度提升了5个百分点以上。
（五）健全机制，突出管护。山西省财政每年列专项资金5000万元，并要求市县财政按照农村人口不低于2元/人的标准筹集维修养护资金。截至2017年底，安徽省累计落实农村饮水安全工程运行维修养护资金3.53亿元。湖北省2017年落实维修养护经费1.36亿元。重庆市自2014年起市财政每年安排1.5亿元专项用于农村供水工程等水利设施维修管护。新疆维吾尔自治区每年安排2160万元的农村饮水电费补助。甘肃、湖北、四川等10个省份建立了省级农村饮水安全或精准扶贫信息管理系统。江苏、浙江等地推出支付宝、微信缴纳水费功能。各地积极推动规模化供水，促进工程长效运行。
三、存在的主要问题
2017年度，各地农村饮水安全工作总体成效显著，但部分地方也存在一些问题，主要包括：一是个别省份未完成省级政府批复的农村饮水安全巩固提升“十三五”规划及分解年度受益人口和精准扶贫人口任务。内蒙古、新疆、兵团未完成受益人口年度任务，西藏未完成贫困人口精准扶贫年度任务。二是一些省份水质保障仍存在薄弱环节。海南、江西、福建、陕西、重庆等省份农村供水水质达标率有待进一步提升。三是部分小型农村供水工程管理管护难度大，需地方政府进一步采取有效措施，加强培训和指导，提高管理管护水平。
四、有关工作要求
一是进一步落实地方政府主体责任，加强部门协作。各地要进一步落实农村饮水安全保障地方行政首长负责制，按照省负总责，市县抓落实的工作机制，健全地方政府统一领导下的部门分工协作机制。要在投资计划下达、资金筹措、水质监测、水源保护、城乡供水融合发展和年度考核等方面进一步加强部门协作，加强日常监管，坚持尽力而为、量力而行，在确保不新增地方政府债务风险的前提下，扎实推进农村饮水安全巩固提升工程建设，完成年度目标任务。
二是聚焦精准扶贫精准脱贫，加强扶贫领域作风建设。各地要依据农村饮水安全评价标准，加强水源与供水水质监测，及时了解农村居民饮水安全状况，精准施策，集中力量加大对深度贫困地区倾斜支持力度，确保到2020年全面解决贫困人口饮水问题。要认真贯彻落实中央关于开展扶贫领域作风问题专项治理要求，坚持问题导向，集中力量解决工作作风不严不实等问题。
三是进一步强化监督检查，确保工程建设质量和效益。各地要结合年度考核工作，针对自评估、审计等发现的问题，联合相关部门对工程建设前期工作、建设质量、资金落实与使用、精准扶贫、水质保障、运行管理等方面进行全面深入的督导检查，督促相关市县在水源环境和供水状况调查的基础上，科学选址，扎实推进工程建设，不断提升农村饮水安全保障水平。
四是规范省级自评工作，提升基础数据质量。各地要严格按照《考核办法》要求，进一步充分发挥各相关部门在年度自评估工作中的优势和作用，有关投资计划下达、资金落实、水源保护、水质监测、城镇供水管网延伸覆盖行政村的比例等数据，应由相关部门统计提供或出具相应证明。年度投资落实、精准扶贫、用水户满意度、信息化技术应用、宣传培训等考核指标落实情况应有相应的佐证材料或分县统计数据，报送材料要做到及时准确、真实可靠。


水利部办公厅
国家发展改革委办公厅
2018年6月26日






吉林省水利厅 吉林省发展和改革委员会 吉林省财政厅 吉林省卫生和计划生育委员会 吉林省环境保护厅 吉林省住房和城乡建设厅 关于2017年度各地农村饮水安全巩固提升工作考核结果的通报
吉水农水联[2018]433号

各市（州），长白山管委会及各县（市、区）水利（水务）局、发展改革局、财政局、卫计局(委)、环保局、住建局：
按照国家六部委工作部署，根据《吉林省农村饮水安全巩固提升工作考核办法》（吉水农水联〔2017〕890号，以下简称《考核办法》）有关规定，我省于2017年底在全省范围内部署开展了农村饮水安全巩固提升考核工作。经过半年的地方自评、省级评定、第三方评估、国家评定等四个考核步骤，省级考核工作现已基本完成，现将考核情况通报如下：
一、考核结果
本次考核主要围绕责任落实、任务完成及建设管理、水源地保护及水质保障、运行管护等4个方面，22项具体内容展开。省级考核组通过资料查阅、抽查工程现场等方式对全省县级农村饮水安全工作给予客观公正的评价。从全省范围看，总体情况较好。具体为：省级自评平均分为93.41分，第三方评估评分为93.35分，国家评分为93.35分，评定等级为优秀。其中42个县（市、区）为优秀，21个县（市、区）为良好，具体如下（按得分排序）：
考核分为90分以上评定等级为优秀的县（市、区）：通化县、磐石市、德惠市、抚松县、镇赉县、敦化市、长白山管委会、乾安县、梨树县、吉林市昌邑区、农安县、东丰县、长春市九台区、集安市、双辽市、长春市二道区、吉林市丰满区、蛟河市、长岭县、舒兰市、长春市绿园区、梅河口市、东辽县、长春市宽城区、辉南县、大安市、长春市朝阳区、永吉县、榆树市、桦甸市、通榆县、松原市宁江区、白山市浑江区、吉林市龙潭区、公主岭市、延吉市、洮南市、吉林市中新食品区、临江市、伊通县、珲春市、和龙市；
考核分为80分以上评定等级为良好的县（市、区）：吉林市船营区、前郭县、扶余市、四平市铁西区、长白县、靖宇县、柳河县、四平市铁东区、安图县、汪清县、白城市洮北区、白山市江源区、长春市净月区、长春市双阳区、长春市莲花山区、龙井市、图们市、通化市二道江区、辽源市龙山区、辽源市西安区、通化市东昌区。
二、总体评价
2017年，各地认真贯彻落实农村饮水安全保障地方行政首长负责制的要求，积极筹措资金，加大投入力度，扎实开展工程建设，取得显著成效，获得国家和省委、省政府表彰肯定。2017年共完成工程建设投资8.85亿元，受益农村人口81.16万人，超过年初计划0.17%，其中建档立卡贫困人口11.67万人，超过年初计划7.49%。截至2017年底，全省农村集中供水率已近70%、供水保证率达到90%以上,水质达标率明显提升，超额完成了年度建设任务，农村饮水安全保障水平进一步提升。
2017年度，各地农村饮水安全工作总体成效显著，但部分地方也存在一些问题，主要包括：一是部分小型农村供水工程管理管护难度大，维修养护资金落实不到位，培训和指导不到位，管理管护水平不高。二是一些地区水质保障仍存在薄弱环节，水质达标率不高，水质净化消毒设备完好率低，影响了水质保障。三是一些地区水源地保护区划工作进展缓慢，个别地区虽然完成了保护区划，但水源地保护还未实施。
三、下一步要加强的相关工作
（一）要切实加强工程维修养护基金落实。2017年多数地区都不同程度落实了维修养护资金，但只有31个县（市、区）纳入政府财政预算。根据省政府要求，各县级政府负责建立县级农村饮水安全工程维修养护基金，保障工程长效运行。各地要切实发挥县级农村供水管理机构的作用，加大培训指导力度，多渠道筹措维养资金，加快水价核定，加大水费收缴力度，有条件的地方可以采取政府补贴、市场化运作，形成市场主导、政府保障的运行管理局面，使惠民工程真正落到实处，确保工程持续良性运行。
（二）要切实加大水质监测检测力度。从本次考核情况看，目前还有26个县（市、区）的水质合格率低于全省的平均水平，各地水质合格率低，是主要的扣分项。各县（市、区）要加强水处理设备的维修和养护，提高水质达标率，同时加大水质监测和检测的力度，防止季节性水质变化，影响广大农村居民的用水安全。
（三）要切实加快水源地保护区划工作进度。水源地保护区划工作，是水源保护重要内容之一，从本次考核情况来看，水源地保护区划批复是考核的主要依据，目前全省有30个市县水源地保护区划工作相对滞后，影响了区域考核成效。各县（市、区）要按着水源地区划的相关要求，加快水源地区划进度，使水源地保护工作有法可依，有规可行，已经批复的水源保护地，要加快保护措施实施，确保水源地切实得到有效保护。
（四）要严密组织考核。农村饮水安全年度考核工作，是整个农村饮水安全工作的重要组成部分，是综合分析评价我省工作状况的有力依据。根据国家和省工作部署，从2017年开始，考核工作实施常态化管理，每年年底都要组织考核，各县（市、区）要提前谋划，精心组织，按照相关要求认真组织自评，编制《县级农村饮水安全巩固提升工作考核材料汇编》，及时报送相关材料，把考核任务完成好。




吉林省水利厅
吉林省发展和改革委员会
吉林省财政厅
吉林省卫生和计划生育委员会
吉林省环境保护厅
吉林省住房和城乡建设厅

2018年8月6日




